

北区事业部召开一季度成本分析会议

本报讯 为更好履行各部门、车间的职责，有序协调安全、环保和生产工作，北区事业部于4月22日召开2018年一季度成本分析会，分析了北区一季度的产量、产值、成本、预算执行、毛利等经济指标完成情况。

2018年1-3月，北区主营收入完成预算的24.52%，同比增長29.28%；毛利完成预算的18.94%，同比下降7.1%；实际产值完成预算的25%，同比增长39.3%。一季度主营收入、产值增幅较大，受益于市场销售价上涨，但由于北区产品主要原料价格上升，导致产品成本高于往年，毛利低于去年同期。同时北区一季度产量受安全、环保检查的因素影响，其次受2月春节放假影响，导致产能不足，影响北区整体产量不如去年同期。且一季度制造、管理、安全环保费用均高于

去年同期，北区形势较往年愈发严峻。

会上，事业部总经理潘智伟要求要有应付高密度检查的心理准备，现场管理要和园区多次要求环境美化与现场规范相符；部门负责人要具备多角度视觉及处理关键危害的把关能力，做到知行合一，并指出：一、所得所付平衡，北区在安全、环保方面没有发生过行政处理，这与大家的共同努力分不开，现场的细节规范都要做到位；二、换位思考，要处在检查人、客户的角度来自查发现问题，不要自以为是；三、知而不行等于不知，做事情知道了就去做，北区强调的是行动，结果是否完美必须先要做出来，边做边完善，从实践反推到理论中，再回到实践中。

(通讯员 郭星星)

行政线召开第一季度工作总结会

本报讯 4月27日，行政线2018年第一季度工作总结会在东晋商务楼第二会议室召开，会议由行政线总经理陶永峰主持，行政线各部员工参加。会上学习了《行政线人员日常行为规范奖扣条例》，明确从5月1日起正式执行；宣贯了《江苏清泉2017年度总经理工作报告》；各部门长分别汇报了第一季度工作总结及第二季度工作思路与计划。

会上，行政线总经理陶永峰介绍了目前环保形势：4月18日晚央视《经济半小时》栏目报道了连云港灌云县灌河口三个化工园区环境污染问题，大丰辉丰农化、三维集团等上市化工企业也因环保问题被相继曝光，目前整

个行业包括滨海园区的环保压力特别大，形势特别严峻。

陶永峰听取汇报后指出：一、三个部门要密切关注年度重点工作任务，按照年度工作部署的时间和要求去推进；二、双创落地工作要根据实际情况进行调整，制度初稿要尽早起草；三、借助契机，加大招聘力度，招聘到公司需要的专业性岗位人员；四、在做半年度工作总结的时候，要思考与梳理上半年得与失，好与坏，细化三季度计划，每项工作任务都要作为一个项目推进，明确责任人和时间节点，将重点工作完成情况作为每人考核奖扣依据。

(江苏清泉办公室 李冬连)

本报讯 4月19日，南区事业部组织召开了第一季度生产经营分析会。会议由事业部总经理应林兵主持，南区事业部中层及以上管理人员参加。

会议首先由核算部汇报一季度目标指标完成情况。一季度受安全、环保检查以及春节放假等因素影响，产能完成预算的22.6%；主营收入完成预算的25%，同比增长48%；毛利完成预算的21%，同比增长66%；实际产值完成预算的23%，同比增长105%。第一季度未发生安全、环保、职业健康事故，管理态势良好。

其后，由综合办对一季度重点工作完成情况进行了通报，各部门分别对一季度工作进行了总结。总结当中，与会人员着重就安全管理、三废治理、技能培训、人员引进等重点、难点问题展开了讨论与交流，充分沟通和交换了意见并达成了共识，与会人员表态，将根据会议讨论成果进一步制定并落实相关措施，改进提升工作。

在听取各部门汇报后，应林兵提出三个方面的工作要求：一、当前及未来一段时期，南区都将面临“责任重大且工作不易”的状态，尤其在安全、环保、职业健康和设备管理等方面，因自身还存在的很多不足，更需要各级管理人员“绷紧弦”，多尽职、多担当；日常要做好安全、环保、职业健康的培训，加大检查、监管力度，推进安全隐患整改及时完成。二、环保治理工作务必以百分之百达到和满足外部要求为标准，做好持续、深入的工作；结合当前形势和环境，二季度要充分做好随时被检查的准备，并且不能因被检查导致停产；工作当中，各部要珍惜、重视每一位员工，做到“管理制度化、沟通人性化”，要以因人施教、因“才”施教的态度，培育形成南区良好的工作、学习氛围。三、各有关部门和责任人，要以安全标准化验收为契机，针对自查提出的“问题整改清单”要逐一加以落实，对难整改的工作要及时沟通，以确保系统强化南区安全管理能力并顺利通过标准验收；要提升车间生产统筹管理能力，确保产能；设备管理上，严禁出现因设备采购或检修等导致停产事件，各部有效沟通、通力合作，共同更好的实现第二季度经营目标。

(通讯员 刘军)

南区事业部组织召开第一季度生产经营分析会

浅谈重结晶技术的运用

从化学反应中分离出来的固体粗产物，往往含有未反应的原料、副产物及杂质，必须加以分离纯化。在实验室中，我们可以通过简单的过柱子来提纯化合物。在放大生产的时候，对于纯度要求不是很高的固体，可以用打浆的方法进行提纯，但是对一些用于合成材料的化合物，纯度要求都很高，一般都在99.9%以上。在这种情况下，打浆这种方法就很难适用，必须寻找其他的方法。常用的方法有成盐、升华和重结晶。在这里，我们主要讨论重结晶提纯的方法。

重结晶其原理就是利用混合物中各组分在某种溶剂中的溶解度不同，或者在同一溶剂中不同温度时的溶解度不同，而使它们相互分离。重结晶最关键的就是溶剂的选择。在选择溶剂的时候，要考虑到溶质的成分与结构。一般而言遵循相似相溶的原理，即溶质通常易溶于与其结构相近的溶剂中，极性的溶剂溶于极性溶剂，难溶于非极性物质。比如联二苯二甲酸的提纯选用的溶剂为丙酸和水的混合溶剂。

制备结晶溶液时，既可以单一溶剂，也可以混合溶剂。首先我们讲一下单一溶剂，选择单一溶剂，简单的方法是：将0.1g的待溶固体放置于以小试管中，缓慢滴加1ml的溶剂，若是没有溶解，可以小心加热至沸腾。若是在1ml的溶剂中冷的或者温热的溶剂中就全溶了，则此溶剂对于此固体为良溶剂，不适合单一溶剂重结晶。若在沸腾的情况下还没有溶解，分批加入0.5ml的溶剂至沸腾。若超过4ml以后固体仍没有溶解，则该溶剂对于此固体为不良溶剂，也不适合。在1~4ml的区间内溶解，然后将结晶液冷却并观察其析晶情况，若是不能析出晶体，同样也不适用。在能析出晶体的情况下，还需对比析晶的量以及纯度，综合考虑再确定最终的溶剂。

重结晶中溶剂选择的原则主要有以下几点，首先，被提纯的物质不能和所选溶剂发生化学作用，其次，溶剂对杂质的溶解性很好或者很差，还有重结晶过程中，提纯物容易析出较好的晶体。合适的溶剂最好是在室温下对固体的溶解性较小，加热时溶解较大，而沸点低的溶剂，不易加热，因此固体的溶解度改变太小，不好分离，若是沸点过高，溶剂附着在晶体的表面，不容易除去。

在重结晶的操作过程中，还需要注意以下几点。制备的结晶液为过饱和的溶液，能在室温下析出晶体就不要放在冰水中，否者杂质容易析出。同时在析晶的时候，降温过快，固体析出的同时杂质也会伴随着析出来，而且析出晶体过快，也容易得到无定型的粉末。

除了单一溶剂重结晶，混合溶剂重结晶也很常见。在上述单一溶剂重结晶的方法中，所提到的良溶剂和不良溶剂却可以运用到混合溶剂重结晶中，一般是先将固体溶于良溶剂中，再在室温下滴加适量的不良溶剂，直至溶液微呈浑浊，并将此溶液微微加热，使溶液完全澄清后放置。

重结晶不仅是一门技术，也是一门艺术。具体到每一类物质或每个物质，既有共性，也有差异，既需要理论的知识，同时也需要不断的实践锻炼。

(杭州研发中心 许开开
通讯员 王均委)

